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人口是社会经济活动的主体，有人流，才有物流、商流和资金流。人口是决定城市能级的重要因素，人口增长率和人口质量决定了城市发展的潜力。当前，各地不仅在争人才，还在争人口，这给绍兴的城市发展带来了严峻挑战。
一、从抢人才到抢人口，我市发展面临严峻挑战
（一）人口人才集聚和吸引能力弱。统计公报显示，2013年-2018年的5年，绍兴的常住人口从494.91万人增长到503.5万人，增长率仅为1.74%，全省排名倒数第三，周边的杭州、宁波人口增长率分别达到了10.87%和7.03%。

（二）人口增长后劲不足。2013年-2018年，小学生人数从29.96万人下降到25.79万人，下降13.92%，全省排名末位，排名全省第一位杭州以及嘉兴分别增长了22.23%和14.73%。由于中青年人口流失、二孩政策激励效果有限，使小学生人数持续下降，直接影响我市人口增长的后劲。
（三）人口大战愈演愈烈。为了抢夺人才、年轻人口，杭州、宁波纷纷放宽了人才落户政策。杭州从早年的高校优秀毕业生才能在杭州落户，后来放宽为本科毕业生可以直接落户，再后来是紧缺专业的应届大专生可以落户，现在是所有35周岁以下的大专生都可以落户。宁波从2018年3月1日制定人口新政放宽落户门槛以来，吸引了近20万人口落户。2019年9月起又进一步放宽人口落户政策，对大中专毕业生落户零门槛，购买单身公寓也可以落户。

（四）人才政策的实效不明显。在周边地区的虹吸效应下，我市本地高校毕业生留在绍兴较少。近年来我市每年的本地高校毕业生已经超过 2.5 万人，但留绍率只有17%左右。每年考上大专以上学校的学生约3.5万人，但每年有1万以上的本地毕业生不回绍兴工作。外地高校毕业生到绍兴就业实际落户的少，2019年我市引进大学生就业10万余人，但从市外迁入落户的人口仅为20778人（包括所有年龄段）。
二、湾区时代，把握实施人口人才集聚战略机遇期
加快人口人才集聚，是事关绍兴经济社会发展长远发展的一项战略性决策。如果没有人口的支撑，新城的开发就失去了意义，如果没有人才支撑，新兴产业发展将举步维艰。当前绍兴面临较好的发展机遇：
（一）大湾区建设和杭州都市圈的建设。综观全球，人口向大城市、都市圈或湾区集聚是世界人口空间分布格局的重要特征，绍兴滨海新区是大湾区四大新区之一，绍兴正在加快融入杭州都市圈，“杭绍同城”将加速人才人口的流动和集聚。
（二）主导产业加快发展。绍兴正在以打造大湾区先进智造基地为目标，着力实施以数字经济为龙头四大战略性新兴产业，构建现代化产业体系，新一轮产业的发展，带来对人才需求的进一步增长。
（三）从县域经济向都市经济的转变。绍兴历经几轮撤镇设街，城市区域快速扩张，需要大量的人口集聚来支撑，新城建设、城市空间的发展为人口人才集聚创造了条件。当前，绍兴发展前有标兵，后有追兵，需要抓住大湾区建设机遇，把加快实施人口人才集聚放到推动绍兴城市可持续发展的战略高度，为重返全国经济综合实力30强提供支撑。
三、多措并举，推进人才人口加快集聚
（一）制定强有力的吸引人口举措。增加一个劳动人口，相应带来家庭及城市生产、生活和消费，再加上跟着人走的各类社会资源，能创造更多的GDP价值。一是吸引人口落下来。目前，绍兴对人口人才的吸引力不如杭州、宁波，需要制定吸引人口的户籍政策，真正做到零门槛落户。对外来人口，不限年龄，不限学历，凭身份证、户口簿和合法居住证明（房产证或租房合同），即可落户，对有房产的，在房产所在地单独立户；有工作单位或有固定租房的，可落户在工作或居住地社区集体户；无房产的，可投靠父母、子女、亲友落户。二是吸引流动人才落户。2019年我市共有专科学历流动人口4.93万人，本科及以上流动人口6.11万人，建议面向“流动人才”实行购买单身公寓落户和贷款贴息政策，吸引流动人才定居绍兴。三是吸引外来人口更好地住下来。加大公租房供给，鼓励工业园区配套建设务工人员居住区，鼓励有条件的工业企业建造集体宿舍，建议对租赁给落户三年内的新市民个人出租房减免房租税。四是千方百计把人口留下来。以把流动人口引进来、留下来、融进来为目标，成立流动人口管理协调机构，设立新市民服务中心，加强流动人口服务，着力解决落户、就业、居住、子女就学等问题，让更多的流动人口成为新市民，帮助其尽快融入到绍兴，拥有更多的创业就业机会。
（二）以教育提升区域城市人口竞争优势。公共服务水平也是影响人能否留下来重要因素，而更多的人留下来以及缴纳的税收，又反过来影响公共服务质量，形成良性循环。一是以优质基础教育吸引人口集聚。学区房一房难求说明教育供给与群众对优质教育的需求尚有较大差距，优质学区是吸引人口集聚的金名片。要以打造全省最优基础教育为目标，加大基础教育投入，引进国际顶尖学校和教育机构，大力培养和引进优秀教师人才，力争省级名师、特级教师、青年骨干教师等3-5年大幅增长；实施优质学区倍增计划，力争优质学区覆盖率、学生数3 -5年翻一翻。二是以高等教育集聚创新人才。一个城市的高等教育水平往往代表了城市竞争力和创新能力，一般说来，越是经济发达的大湾区越是高水平大学集聚的地方，高水平大学集聚的地方也是创新型产业集聚的地方，同时也是创新型人才汇集的地方。我市要发挥高校承载和培养人才的主阵地作用，加强高校和国际国内一流高校、示范专业合作，提升高等教育水平。在引进高层次人才的时候，把高层次人才能否到高校兼职就职作为考量因素，这样一方面可以给人才更多的发展空间，另一方面，可以提升高校的人才结构和人才培养能力。新引进产业链研究院要与高校专业建设和人才培养相结合，通过共建研究院形式，一方面可以推动产学研人才培养，协同创新，另一方面可以提升高校科研能力。三是以职业教育提升人口素质。建议实施低学历劳动人口学历提升计划，对大专文化程度以下，无专业特长的低学历劳动力户籍人口，实施免费职业技能培训、学历教育培训，通过职业教育，将劳动力人口转化为产业人才。
（三）推动人才与产业深度融合。根据我市“双十双百”集群制造培育计划，制定配套产业扶持政策，引进头部企业，重大项目，以产业聚人才；制定“双十双百”产业人才引进计划，引进顶尖团队，各类创新人才，以人才引领产业发展。绍兴产业的发展，不仅需要象牙塔顶层的高端人才，还要大量吸纳产业发展所需的中坚人才和基础人才。要放弃“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”的人才导向，以不拘一格降人才的姿态，向用人主体放权，为人才松绑，以企业需求为导向，引所需之才，制定人才普惠政策，把更多的产业人才留在绍兴。

（四）发挥企业引才用才主体作用。企业是人才的直接引进者、使用者和受益者，企业注重人才引进、培育和使用，才能激发出更大的创新创业创造活力。要积极发挥企业引才用才的主体作用，为高质量发展提供强有力的人才智力支撑。一要完善激励政策，加大对企业人才工作经费的扶持，强化对企业引才费用的合理补助。设立引才用才奖励资金，表彰引才用才业绩突出的企业，引导企业树立“人才强企”的发展理念。二要健全载体平台，通过加大人才载体建设、深化产学研合作、组织外出招才等方式，为企业引才搭好平台。三要提升服务水平，优化“一站式”服务窗口，在政策落实、手续办理、信息咨询、项目申报等方面，为企业引进人才提供全方位服务，并切实解决人才社会保障、子女入学、家属安置等实际问题。更重要的是企业要舍得花钱，高薪养才，文化聚才，环境留才。
     




