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	内容：

     打造优质营商环境 推动绍兴高质量发展

优良的营商环境是促进高质量发展的基础，是一个地区经济软实力和综合竞争力的重要体现。近年来，我市把优化营商环境作为抓好经济工作的重中之重，在深化“最多跑一次”改革、提高政务效率、降低要素成本等方面下硬功夫，全市营商环境取得了显著进步。但是，与中央、省、市关于优化营商环境的决策部署，特别是市委八届七次全会提出的着力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境的要求相比，还有较大差距，在审批制度改革、配套服务体系建设、完善融资保障、降低税费负担等方面还有不小的优化和提升空间。
为进一步优化我市营商环境，激发市场活力和社会创造力，推动我市高质量发展，针对差距和不足，特提出以下对策建议：
一要切实提高政府行政效能。进一步增加简政放权含金量，贯彻落实负面清单管理制度，放开市场准入，提高利用外资的质量和水平，优化审批流程，缩短审批时限，提高审批服务效率。加大执法监督力度，全面落实“双随机，一公开”抽查监管制度，建立健全纵向联通，横向协调的监管体系。提高办事服务效率，提升群众办事满意度和获得感，优化政务平台建设，规范业务操作，促进部门之间协同作战、集成服务。加强和规范中介服务机构管理，推动中介机构健康发展。
二要进一步优化民企政策环境。健全企业家参与涉企政策制定机制，充分了解和听取企业家实际需求，让涉企政策更接“地气”。推动各项促进民营经济发展的政策高效落地，提高政策透明度和知晓度，精简政策兑现环节，加强政策执行跟踪，提高政策兑现效率，增强民营企业获得感。推进落实公平竞争审查制度，加强相应政策措施的公平竞争审查。切实加大企业知识产权保护力度，加快信用监管机制建设，落实守信激励机制，加大失信惩戒力度，营造公平、有序的市场环境。
三要全力构建“亲”“清”新型政商关系。建立市场“负面清单”制，政府在法律允许的范围内做到“不错位、不越位、不缺位”。建立诚信、法治政府，认真贯彻落实各项减税降费及利民惠民政策，兑现各项承诺协议，营造公平、开放、透明、稳定、可预期的发展环境。强化服务意识，主动作为、靠前服务，深入企业调研了解情况，真心实意帮助解决实际困难，破解发展难题。建立健全“容错纠错”机制，营造支持改革、鼓励创新、宽容失误的环境，保护好干部和企业家的创新积极性。
四要加快推进融资机制创新。推动“银税互动”良性循环发展，优化融资结构和金融市场产品体系，针对中小微企业特点开发专利、品牌、预期利润抵押等金融产品。完善信用担保体系，做好对民营企业的信贷支持和金融支持，建立第三方企业评估机构，加强对中小微企业资产评估。建设多层次的资本市场，拓宽融资渠道，更好地支持创新能力强的企业和产品。注重防范和化解金融风险，加强资金流动管理，建立金融机构定期报告和信息披露制度，开展金融风险专项整治。
五要努力实现要素全面保障。培育小微企业创业创新平台，加强谋划布局，通过改造提升标准厂房、闲置厂房、盘活利用存量土地，为小微企业发展腾出空间。继续推进小微企业成长计划，推动小微企业“专精特新”发展。充分发挥行业协会、商会的桥梁纽带作用，积极营造有利于行业协会、商会生存和发展的宽松环境，制定行业协会扶持政策。提升城市人才吸引力，在加大人才政策力度外，更要满足人才对就医、就学、学术交流等更高层次需求，增强人才留绍的归属感。
六要切实提升政府管理能力和服务水平。加快“互联网+政务服务”建设，整合服务资源，打破政务信息交换共享的壁垒，实现一体化、智能化、个性化的政务服务。进一步完善社会信用管理制度，建立健全社会信用“红、黑”名单制，完善联合守信激励和失信惩戒机制。加强诚信文化宣传，普及社会信用法律法规政策知识，提升全民诚信文明素养。对标国际、国内先进水平，定期对我市营商环境情况进行评价，查找短板与不足，研究相应措施，提出改进建议，促使我市营商环境进一步优化。





