	内容：
未来产业是指围绕具有重大产业变革前景的颠覆性技术及其新产品、新业态而形成的多领域交叉应用，对推动未来经济社会变迁起到关键性、支撑性和引领性作用的前沿产业。当前，新一轮科技革命和产业革命如火如荼，未来产业已成为全球竞争新焦点，我国加快部署未来产业的培育发展和标准研制，北京、上海、深圳、南京、苏州及省内杭州等城市竞相规划布局，着力培育竞争新优势。近年来，我市聚焦念好“两业经”，在集成电路、工业互联网、智能制造、5G等方面已积累了一定的比较优势，但是对标国内先进城市，仍存在较大差距，要以强烈的危机感，抢抓机遇、主动布局、狠抓落地，有所为有所不为，抢占未来产业发展制高点。

明确未来产业发展方向。2017年12月，杭州市政府发布《关于加快推动杭州未来产业发展的指导意见》，明确人工智能、虚拟现实、区块链、量子技术、增材制造、商用航空航天、生物技术和生命科学等率先探索布局的七大产业领域。2019年6月出台的《浙江省推进长江三角洲区域一体化发展行动方案》提出，要“加快大数据、云计算、物联网、量子信息、未来网络、类脑芯片、第三代半导体、下一代人工智能等未来产业布局。”建议立足绍兴发展基础，开展专题研究，提出我市未来产业发展重点，加快在集成电路、人工智能、未来网络、高端生物医药、前沿新材料、商用航空等相关领域探索布局，有重点地分步分类实施推进，努力把我市建设成为长三角和大湾区具有影响力和竞争力的未来产业发展高地。

氢能是未来清洁低碳能源系统的核心之一。受性能优势及成本下降驱动，燃料电池有望在2030年之前实现初步商业化，届时交通运输等应用有望爆发，当前全球氢能市场已临近爆发前夜，国内外先行地区和企业正着手强化布局。未来，制氢、运氢、储氢和加氢四大价值链环节孕育将大量商业机遇，建议深入研究，抓住机遇，适时进入。

二、夯实未来产业发展基础。实施集成电路产业发展突破工程，重点聚焦高端专用芯片设计及产业化领域，形成产业集聚效应，强化集成电路对未来产业发展的核心支撑作用。将云计算、大数据作为未来产业发展的重要基础设施，全面实施“企业上云”，推动云计算、大数据技术推广应用。加快工业互联网、智能制造、人工智能等领域的核心关键技术的研发。全面推动IPv6规模化应用，加快5G商用，加快提升智能化信息基础设施建设水平。

　　三、提升未来产业创新能力。加强未来产业领域高水平学科和科研机构建设，积极承接国家、省重大专项。围绕未来产业共性关键技术领域，引进、新建和完善一批创新中心、双创平台、重点实验室、工程（技术）研究中心和企业技术中心，提升创新能力。大力实施知识产权和标准化战略，鼓励行业骨干企业和科研机构积极参与国内外技术标准和技术规划的制定，掌握未来产业发展话语权。构建协同创新体系，建立产学研用相结合的产业联盟，完善公共技术服务平台建设，着力提升技术创新能力和科技成果转化水平。鼓励开展各类创新创业活动，为创新创业者搭建平台。

四、构建未来产业发展体系。围绕绍兴未来产业发展布局，瞄准产业链、价值链高端，招引一批世界500强企业、行业龙头企业、知名研发机构和创新服务机构。加快关键技术转化应用，推动重点领域产品创新，积极培育未来产业新业态，打造以龙头企业为引领、大中小企业协作发展的具有国际竞争力的未来产业体系。加快未来产业与各行业的互动融合发展，在制造、农业、商业、物流、金融、电信、医疗、教育、家居等重点行业和领域广泛开展试点示范，推动未来产业科技成果规模化应用。

　　五、打造未来产业发展平台。以绍兴滨海新区、科创大走廊和文创大走廊建设为产业发展主平台，着力打造一批国家级和省级未来产业发展平台，加快推动未来产业领域科技、人才、金融、政策等要素集聚和优化配置组合。支持和鼓励各区、县（市）加大对现有产业发展平台的整合改造提升力度，立足自身基础和优势，有针对性地进行未来产业发展布局。推动与国内外未来产业领域龙头企业的战略合作，充分发挥大企业的引领带动作用，鼓励各类优势资源的开放共享，为中小企业创业创新赋能，加快构建产业链整合延伸、分工协作的产业集群。

　　六、营造未来产业发展生态。有重点、有针对性地制定出台产业发展规划、政策，重点支持未来产业核心技术攻关、创新能力提升、产业链关键环节培育和引进、重点企业发展、产业化项目建设等。加快引进培育未来产业高层次人才，把高层次人才队伍建设作为未来产业发展的重中之重。聘请国内外知名专家、企业家，组建未来产业专家委员会，为未来产业发展提供技术和智力支持。引导在绍高校优化学科、专业设置，提高服务地方经济发展能力。加大政府产业基金对未来产业的支持，鼓励和引导各类金融机构和社会资本，优先向未来产业领域企业提供融资支持。建立“上下联动、左右协同”的工作推进机制，形成共同推动未来产业发展的良好生态。




